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« Eau de Javel »

Documents pour les élèves

	L’eau de Javel

L’eau de Javel utilisée comme produit d’entretien est préparée par réaction du dichlore gazeux avec une solution d’hydroxyde de sodium. Cette réaction produit un mélange d’hypochlorite de sodium, NaClO(aq), et de chlorure de sodium.

Sur l’étiquette d’un flacon d’eau de Javel du commerce, on trouve la mention 36°chl.

Cette indication t’interpelle, et après quelques recherches, tu trouves la définition du degré chlorométrique ( ° chl ), défini comme étant le volume (exprimé en L) de dichlore gazeux utilisé pour fabriquer exactement 1 litre d’eau de Javel dans les conditions normales de température et de pression  ( C.N.T.P. ), soit 1013 hPa et 273 K (0°C).

On te demande de calculer la concentration molaire et la masse de l’hypochlorite de sodium, NaClO, présent dans 1 litre d’eau de Javel 36° chl.
Tu peux disposer d’un tableau périodique pour répondre à la question.

Ton raisonnement doit être clairement formulé et tous les calculs effectués doivent être explicités. Les demi-équations d’oxydation et de réduction qui interviennent dans la  préparation de l’eau de Javel doivent être formulées explicitement, de même que l’équation-bilan correspondante.

Tu as 45 minutes pour répondre à la question.

Ta copie doit être soignée et structurée.




Critères d’évaluation, indicateurs généraux et pondération

	Critères
	Indicateurs principaux
	Pondération

	1. Pertinence de la démarche.
	La stratégie (démarche) permet de résoudre le problème posé.
	15%

	2. Mise en œuvre de la démarche.
	2.1. Choix et utilisation des modèles.

2.2. Utilisation des outils mathématiques et correction des calculs – utilisation correcte des unités.

2.3. Cohérence de la conclusion.
	80%

	3. Qualité formelle de la production.
	La production est structurée et soignée dans sa forme et dans sa présentation.
	5%


OUTIL D’EVALUATION

Chimie

Documents pour le professeur

	Famille de tâches n°3: résoudre une application concrète.

(Voir documents introductifs : « Familles de tâches en sciences générales» et « Présentation des outils en chimie en sciences générales »)


	Titre :
	Eau de Javel

	Public cible:
	Sciences générales ; 3e degré.


	Consigne : voir documents pour l’élève.




	Préalables à l’épreuve :

Prérequis :

· calculs stoechiométriques (mole et concentration) ;
· la loi des gaz PV = nRT  ou volume molaire;
· la réaction d’oxydo-réduction ;
· la notion de réaction de dismutation.



	Modalités de passation :

Durée de l’épreuve : 45 minutes.

Forme du produit attendu : forme écrite.

Outils mis à disposition : calculatrice et tableau périodique des éléments.




Indices 
	Obstacle
	Indice
	Points perdus

	L’élève est incapable d’écrire l’une ou les deux demi-équation(s) rédox de préparation de l’eau de Javel.
	On fournit la ou les équation(s) nécessaires.
	25

	L’élève est incapable d’écrire l’équation-bilan rédox de préparation de l’eau de Javel.
	On fournit l’équation-bilan.
	10

	L’élève n’établit pas (ou ne comprend pas) la relation entre le ° chl et le volume de Cl2(g) utilisé dans la préparation de l’eau de Javel.
	On lui précise que la valeur du ° chl s’identifie au volume de Cl2(g) nécessaire à la préparation d’un litre d’eau de Javel.
	5

	L’élève ne peut convertir le volume de Cl2(g) en quantité de matière (mol.).
	On lui indique que le volume molaire d’un gaz aux conditions normales (CNTP) vaut 22,4 L.

On lui indique également qu’il peut opérer la conversion en utilisant l’équation d’état du gaz parfait : pV = nRT.


	20

	L’élève ne peut exprimer la concentration molaire de NaClO(aq) dans l’eau de Javel 

36° chl.
	On lui rappelle que la concentration molaire (c) représente le nombre de mol. (n) de soluté dans 1 litre de solution.
	10

	L’information précédente ne lui permet pas d’exprimer c.
	On lui donne la relation c = n/V et on précise que dans le cas présent, V = 1 L.
	10

	L’élève ne peut déterminer la concentration massique de NaClO dans l’eau de Javel 36° chl.
	On lui donne la relation entre la quantité de matière n (mol.) et la masse m (g), soit : m = n M où M représente la masse molaire moléculaire (g mol-1) 
	10

	L’information précédente ne lui permet pas de déterminer m.
	On lui fournit la valeur de M(NaClO), soit 74,5 g mol-1.
	10


Compétences, savoirs et savoir-faire évalués dans le cadre de cette épreuve :

	COMPETENCES liées au référentiel

	· Analyser le phénomène.

· Identifier les ressources.

· Utiliser les ressources.

· Construire une explication.

· Justifier l’explication.

· Utiliser des procédures de communication.


	SAVOIRS – SAVOIR-FAIRE 

	· Calculs stœchiométriques.

· Mole et concentration.

· Pondération des redox.

· Utiliser les procédés de communication écrite.

· Utilisation des outils mathématiques.




Grille d’évaluation
	CRITERES
	INDICATEURS
	PONDERATION PROPOSEE

	1. Pertinence de la démarche.


	1.1. La stratégie utilisée est pertinente (elle permet de répondre au problème posé).

[Cf. Remarque 1]


	
	/15


	15%

	2. Mise en œuvre de la démarche.


	2.1. Utilisation des modèles.[Cf. Remarque 2]

a) La notion de mole est exprimée de manière correcte.

b) La notion  de concentration est correctement exprimée. 

c) Le modèle de l’équation d’oxydo-réduction est correctement exprimé. (Oxydation, réduction, équation bilan).

d) L’équation d’état du gaz parfait est correctement formulée.( ou le volume molaire) 
	/5

/5

/5

/5


	/20
	80%

	
	2.2. Utilisation des outils mathématiques et correction des calculs – Utilisation correcte des unités.

a) Les demi-équations et l’équation-bilan d’oxydo-réduction sont correctement écrites et pondérées.

b) Les données utiles sont correctement choisies.

c) La conversion du volume de Cl2 (c-à-d du ° chl) en moles de Cl2 est correcte.

d) La conversion de mole Cl2  en mole de NaClO est correcte.

e) La conversion de la quantité de matière (mol.) de NaClO en termes de concentration molaire est correcte.

f) La conversion de concentration molaire en concentration massique est correcte.  

g) Les unités sont mentionnées et sont correctes. 


	/15

/5

/15

/5

/5

/5

/5
	/55
	

	
	2.3. Cohérence de la conclusion.

Les réponses sont plausibles.
	
	/5
	

	3.
Qualité formelle de la production.
	La production est structurée et soignée dans sa forme et dans sa présentation.
	
	/5
	5%

	TOTAL : /100


Remarque 1 : La stratégie (démarche) sera considérée comme pertinente si, sans examiner les développements dans le détail, il s’avère que l’élève a adopté un raisonnement qui pourrait conduire à la solution (les développements inutiles seront pénalisés). La pondération sera nuancée compte tenu du fait que la démarche peut être partiellement correcte.

Remarque 2 : il s’agit ici d’évaluer la maîtrise des relations (formules), des lois et des principes indépendamment de la correction des calculs et des unités.
.
	Construction d’épreuves d’évaluations du même type appartenant à la même famille




Voir le document de la présentation : structure d’un outil d’évaluation  en sciences.

� Les critères doivent avoir déjà été rencontrés par les élèves en cours d’apprentissage. Si ce n’est pas le cas,  la communication de ceux-ci  et de leur poids peut être faite oralement, par notation au tableau ou par distribution de cette page.
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